## 郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育



美育并非遥不可及的艺术殿堂,而是如春风化雨般浸润校园的每一个角落,它就蕴藏在校园的寻常风景里、师生灵 巧的指尖上。在郑州多所学校的实践中,美育从课堂走向自然,从画布延伸至生活。师生携手,以落叶为媒、以心灵为 笔,在四季流转中发现美、创造美、传递美,让美育真正成为滋养成长、润泽心灵的生动实践。

## 美在寻常处 育在无形中

多校借"小落叶"做好育人"大文章"

本报记者 李 杨

#### 郑州高新区实验小学



在郑州高新区实验小学,层林卸去葱茏,金黄的梧 桐叶翩跹如蝶,与嬉戏的学子相映成趣。孩子们在落英 缤纷中拾撷丰实,在暖阳下舒展成长的羽翼。学校以 "冬藏蓄力"为主题,引导学生于静默中积累、于书海中 涵泳,在自然与文化的双重浸润中,积淀成长的力量。

#### 郑州金水外国语学校



在郑州金水外国 语学校,阳光漫过校园 的屋檐,将满树银杏叶 染成透亮的金。金黄 的叶片与青春的身影 相映,裙摆与衣角随微 风轻扬,连同空气中淡 淡的草木清香,酿成最 温柔的画卷。没有喧 嚣,没有浮躁,只有阳 光的暖、银杏的黄与少 年的静,在校园里静静 流淌。这份不慌不忙 的惬意,让每一个瞬间 都浸着平和,成为刻在 记忆里的冬日温柔。

## 金水区经三路小学



季节把阳光熔成满地碎金,孩子们弯腰拾起银杏 叶时,也拾起了时光的馈赠。那些被风染黄的叶片在 指尖翻转,变成宽檐帽的优雅、高顶帽的俏皮——落叶 与童真在此刻相遇,枯荣循环的生命在金水区经三路 小学被重新赋予绽放的姿态。在这里,自然从此不再 是名词,而是会呼吸的"童话书"。这堂树下的实践课 让孩子们懂得:美,藏在认真触摸世界的每根指尖。

## 管城区漓江路小学



在"落叶成画,定格秋光"树叶画创作活动中,管城区离 江路小学的学生们利用课余时间收集落叶,通过裁剪、拼接、 粘贴,将大自然馈赠的落叶转化为一幅幅充满童趣的艺术作 品。这既是一场生动的自然美学启蒙,更是一次环保理念与 艺术创意的深度交融。活动不仅锻炼了学生的动手能力与 创新思维,更在潜移默化中传递了环保理念,引导学生在自 然中发现美、在创造中表达美,在沉浸式体验中积淀知识,在 动手实践中涵养品德,以更加立体、更加温暖的方式,助力孩 子全面成长,让教育在美的浸润中焕发新的生机。

#### 二七区幸福路小学



在二七区幸福路小学的美术课上,孩子们把金灿灿的银 杏叶压平、绘制成独一无二的书签。浅蓝的溪涧、青绿的远 山、点点的碎花……孩子们用画笔将美景"封印"在叶脉之 间,最后系根细绳,一枚书签就制成了。落叶从"地上的风 景"变为"书页里的小确幸",这一过程不仅是美的创造,更是 对季节变换的细腻感知与情感表达。



一捧由落叶堆叠的"秋 之树",藏着美育浸润的痕 迹。当孩子仰头凝望作品 时,眼里的光,是美育最直观 的体现。在二七区长江东路 小学教育集团的美育实践 里,自然成了活教材。从辨认

叶形、调配色彩到创意堆叠, 孩子们的感官被唤醒——曾 经路过但被忽略的落叶,如 今成了他们眼里"美的素 材"。更珍贵的是,这种影响 在日常里发酵:课间会有孩 子蹲在花坛边观察花瓣纹 理,日记里出现"阳光给走廊 镶了金边"的句子,就连手工 课的作品,也多了"我想让它 像秋叶一样温柔"的设计。 美育没教孩子画"标准的 画",却让他们拥有了"看见 美的眼睛"。能从平凡里撷 取诗意,用感知力为生活镀 上温度——这捧秋叶的重 量,正是审美力在成长里落

### 郑州大学实验小学



在郑州大学实验小学, 冬日的校园里,阳光透过枝 叶洒下,给操场铺上一层暖

金。两个孩子捧着精心绘 制的树叶,脸上洋溢着纯真 的笑。创作时,他们仔细观 察树叶脉络,从自然中汲取 灵感,用画笔在叶片上勾 勒、填色,让普通的树叶焕 发艺术光彩。这不仅是一 次简单的手工创作,更是美 育的生动实践。孩子们在 与自然的互动中,感受生命 的多样与美好,学会用艺术 的眼光发现身边的小确幸, 在心底播下了热爱自然、热 爱艺术的种子。

#### 中原区郑上路小学



中原区郑上路小学"银杏之约"主题实践活动将自然观 察与创意表达深度融合,成为校园里一道温暖的风景线。学 生将银杏之美融入日常,精心制作各式精美手工作品与文创 产品,用金叶巧思装点教室,打造沉浸式银杏美学空间。高 年级学生还开展深度探索实践,细致观察记录银杏叶从青翠 到金黄的色阶变化,通过音乐演绎、服饰设计、饰品创作等多元 形式抒发对自然之美的理解。"银杏之约"不仅是一场视觉与创 意的盛会,更是学校践行"脑体双优"课程理念的成功实践。学 生在亲近自然、感知美的过程中,锻炼了观察能力、逻辑思维与 团队协作能力,综合素养得到全面提升。

## 二七区培育小学



在二七区培育小学,美 育与心理健康教育紧密结

合。孩子们在心理老师的 引导下,将轻愁与压力书 写、绘制在落叶上,通过创 作释放情绪、疗愈心灵。镜 头里笑眼弯弯、手攥梧桐叶 的女孩,后来将两片叶子拼 贴成"微笑贴画",背面还写 着软平平的心事:"把小烦 恼写在叶上,风一吹就飘走 啦。"一片普通的梧桐叶,既 是美育的素材,也成为情绪 的载体,让美育变得可触可 感,成为温暖心灵的"自然 疗方"。

## 金水区中方园双语学校

在金水区中方园双语学校校 园里,被风揉皱的梧桐叶,那棕黄 的脉络像老墙的裂纹,斑驳的斑点 是季节写的诗,连边缘卷翘的弧 度,都像在模仿舞台的幕布。少年 把落叶堆当成临时的"跑道",风 吹乱了他的发丝,也吹得枯叶沙 沙响——原来美从不是精致的摆 拍,而是蹲下来看一片叶的褶皱, 抬眼撞见青春和风撞了个满怀。



## 教育前沿

## 优胜路小学教育集团 "五维发力"推动校内减负提质增效

近年来,国家持续出台一系列政策文件,着力为教师营 造安心从教、热心育人的良好环境。金水区优胜路小学教育 集团深入贯彻落实中央及省市区关于教师减负的部署要求, 聚焦教师立德树人、教书育人主责主业,系统施策、多措并 举,推动教师减负工作走深走实,努力实现让教师潜心教书、 静心育人。

## 推行弹性时间 为教师减负提供"灵活策"

弹性时间不仅赋予教师更自主的工作节奏,更是提升教 师职业幸福感、激发教育创新活力的重要支撑。优胜路小学 教育集团于2025年9月率先探索推出"弹性时间券"制度,构 建时间储蓄与兑换机制。教师参与午间看餐、课后服务及临 时加班等超时工作,可按实际累计时长,在月末兑换为可在 工作日灵活使用的"弹性时间券",将额外付出转化为可自由 支配的休息时间。同时,学校大力精简会议活动,明确午后 无特殊情况教师可弹性离校,确保日均在校时长不超过法定 8小时,切实保障教师休息权益。这一制度将政策要求转化 为可操作、可感知的具体实践,极大激发了教师的工作热情, 为全市中小学探索教师减负增效提供了可复制的基层样本。

## 整合优化工作 为教师减负打造"高效阀"

仅有时间上的"弹性"还不够,更需从源头上精简事务、

优化流程。优胜路小学教育集团坚持问题导向,系统整合各 类工作事项,率先取消副班主任晨午检任务,并通过合理调 整班主任与副班主任在大课间等活动中的职责分工,有效均 衡工作任务,减少非教学事务占用。学校还充分运用信息化 手段提升管理效能,减少人工重复性劳动,让教师从繁杂事 务中解脱,将更多精力投入教学研究与学生培养。这一系列 务实举措,不仅保障了教师的主业时间和精力投入,更推动 了教师专注教学、潜心育人的职业回归。

## 助力教师成长 为教学增效提供"动力核"

教师素养决定教育品质。优胜路小学教育集团聚焦教师 专业素养提升,以三大务实举措筑牢教学质量根基。一是强 化学习引领,实施教师全员阅读计划,定期组织读书分享会, 促进教师之间的思想碰撞与交流。二是创新开展全员邀约课 制度,要求每位教师每学期打造一节"名片课",每周安排不少 于六节公开课,实行"学科领导+年级领导"双人观课机制,辅 以"一课一得"教学反思,形成闭环教研模式。三是建立专家 驻校指导机制,每周邀请校外学科专家深入课堂,通过面对面 交流、案例剖析等方式,为教师提供精准专业指导。

## 倡导运动赋能 为教师减负注入"活力源"

身体健康是教师抵御繁重教学压力的"铠甲"。优胜

路小学教育集团科学组建多元化运动社团体系,涵盖太 极拳、羽毛球、瑜伽、骑行等项目,每周固定时间开放专业 场地并配备指导,为教师提供科学化、专业化的锻炼平 台。此类活动不仅帮助教师缓解身心压力,更在集体运 动中促进跨学科交流,增强团队凝聚力与归属感。如今, 健康运动已成为该集团文化的重要组成部分,广大教师 在锻炼中释放压力、焕发活力,以更饱满的精神状态投入 教育教学工作,实现了"运动赋能一身心焕活一教学提 质"的良性循环。

## 营造温馨氛围 为教师减负注入"暖心剂"

减负增效不仅关乎制度与流程的"硬"优化,更离不开人 文关怀与环境滋养这一"软"支撑。优胜路小学教育集团通 过硬件改善与人文关怀双向发力,切实提升教师的归属感和 幸福感。一方面,精心设计办公空间,打造"如家"空间,开放 功能室配备午休设施,升级充电桩等,用微改造提升教师获 得感。另一方面,践行人文管理,建立班子成员"三必到"机 制,通过现场办公即时解决大部分诉求,每周聚焦教学难点、 家校共育痛点开展协同攻关,使教师切实感受到"学校是自 己的依靠"。

金水区优胜路小学教育集团 牛保华

# 空间

## 二十年后的郑州

沐浴着2045年新年的阳光,我迈着期待的步伐,走出 机舱,回到了阔别已久的家乡——郑州。

环顾四周,周围的景致发生了许多变化。街道变宽了 许多,植被也茂密了不少。微风拂面,一个小小的光点在 我眼前闪过。我定睛细看,原来那是一个迷你机器人,螺 旋桨飞速转动着,将灰尘全部吸进了体内,街道顿时焕然 一新。我这才反应过来,原来这些机器人就是现在的"环 卫工人"啊!

"乘客您好,请选择出行方式和目标地点。"稍显冰冷 的提示音传入我的耳中,我回过神,不知不觉间,我已来到 了停车场。这个停车场与我印象中的已大不相同:在这里 停放的并不是普通汽车,而是一个个嵌在磁悬浮底盘上的 座舱。无人机来回穿梭,检查着车辆的情况,刚才向我发 问的就是这个小家伙。我收回目光,看到无人机在我身前 投出一个屏幕,当发现"出行方式"中有"空航"时,我吃了 一惊,现在的汽车已经会飞了吗?那必须试试!我不假思 索地选择了空航,屏幕上画面一转,显示出了"目标地 点"。我确认好路线后,无人机转身离开。没过一会儿,一 辆"汽车"向我驶来。"唰"的一声,车门折叠收起,露出了精 密的显示仪器和一看就很舒适的座椅。我钻入车内,车门 关闭,安全带自动扣好,十分便利。头顶机翼旋转的声音 又吸引了我的注意,透过天窗,可以看到一组飞行装置正 从车顶伸出,带着我腾空而起。地面的风景一览无余,看 到家乡崭新的面貌,我不禁想到,家乡这翻天覆地的变化, 不正是祖国繁荣昌盛的缩影吗?

我爱我的家乡、我爱我的祖国!

中原区伊河路小学 高雪涵 辅导老师 杨 晨

点评:文章画面感强,小作者着重介绍了 20年之后家乡的出行变化,通过畅想20年后家 乡郑州的样子,表达对祖国的热爱与赞美之情。

## 竹节人"武林"争霸赛

金灿灿的阳光跳上课桌,洒在同学们亲手制作的竹节 人身上——红袍金甲的武将、衣裙飘飘的仙子、身披斗篷 的魔法师,一个个立在课桌上,仿佛下一秒就要冲出"江 湖"。教室后排的"擂台"早已支好,两本厚书搭成"城墙", 中间留出的空地,就是竹节人们一较高下的"武林赛场"。

上课铃一响,期待已久的竹节人表演正式拉开帷幕 同学们轮番上台,个个亮出看家本领。你看,有人带来了 《西游记》里的孙悟空,竹节人头顶纸做的紧箍咒,手握细 木棒当金箍棒,表演者手指灵活拉动细线,"孙悟空"就蹦 跳着摆出"大闹天宫"的架势;有人打造了《红楼梦》中的林 黛玉,淡粉色纸衣随风轻晃,伴着表演者柔声细语的台词 竟真有几分弱柳扶风的模样;还有人脑洞大开,做出了哈 利·波特,身披黑色卡纸斗篷,握着由筷子改造成的"魔法 棒",引得台下阵阵惊呼。

轮到我的好朋友小雅登场时,教室瞬间安静下来。她 手里的竹节人威风极了——一身红袍镶着金边,背后插着 纸剪的令旗,手中那把用硬卡纸做的青龙偃月刀,边缘还 描了银粉,在阳光下闪着光。这正是她最爱的关羽!"华 雄! 拿命来!"小雅学着三国人物的腔调大喝一声,手指飞快 拉动细线,竹节人的双臂立刻挥舞起来,青龙偃月刀"呼呼" 作响,时而劈砍,时而格挡,红袍随着动作轻轻摆动,活脱脱 一个征战沙场的大将军。同学们看得目不转睛,连大气都不 敢喘,直到表演结束,教室里才爆发出雷鸣般的掌声。

最终,小雅的"关羽"以绝对优势当选"武林霸主",但 输赢早已不再重要。这场竹节人盛会,让我们用双手唤醒 了文学名著里的鲜活形象,在拉线、跳跃、呐喊中,读懂了 关羽的忠义、悟空的果敢、黛玉的温婉。原来,课本里的文 字不止印在纸上,更能变成手中的快乐,藏进童年的珍贵 回忆里。

二七区陇西小学 马博翰 辅导老师 宋建玲

点评:文章讲述了同学们以名著人物为灵 感,用竹节、卡纸等简单材料,创造出一个个鲜 活的"武林高手",细节处尽显巧思与创意。文 中对表演场景的描写生动鲜活,将动手的乐趣、 竞争的紧张与对名著的理解融为一体,字里行 间满是童真与热情。

## 金黄的"魔法"

初冬的风裹挟着萧瑟与寒意,天地间万物仿佛都褪了 色,直到那抹"金黄魔法"登场。

瞧!那细碎而精致的银杏叶,经过穿针引线、精心缝 制,一点点勾勒出哈利·波特那标志性的斗篷和帽子。斗篷 上的每一片银杏叶,都藏着一个小小的"魔法"故事:或许是 霍格沃茨城堡尖顶漏下的点点光斑,或许是魔法森林深处 精灵守护的丝丝密语。当微风轻拂,斗篷轻摆,那些银杏叶 发出的沙沙响声,又像是在诉说着穿越时空的冒险传说。

金黄的叶片驱散了天地的苍白,它早已不只是一件 "魔法道具",更像是一种希望与梦想的象征。它让人们在 凛冽的寒风中感受到了温暖,在萧瑟的季节里看到了生 机。孩子们披上它,化身为勇敢的小巫师;大人们凝望它, 尘封的童年梦想被轻轻唤醒。

这些银杏叶织就的"魔法套装",恰似初冬里的一束暖 阳,照亮人们内心深处那片充满幻想的角落,让人们在这 个看似沉寂的季节里,重新找回对生活美好的向往期待, 激励人们去追寻那些隐藏在平凡生活中的独特与梦幻。 原来,"魔法"从不在遥远的霍格沃茨,而是在每一片金黄 的银杏叶里,在每一个未被岁月磨灭的童心里。

郑州市第五十七中学 李雨珊 辅导老师 陈亚军



点评:文章围绕"金黄的'魔法'"展开,开头 点明了中心,引起读者兴趣。正文内容结构完 整,叙述有逻辑,语言流畅。结尾有适当的总结 和升华,富有新意。